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Premi più alti per la cassa malati, licenza per i droni di peso 
superiore a 250 grammi, meno restrizioni nel diritto successorio:  
le modifiche di legge del 2023 in sintesi.

Il 2023 porta leggi 
e regole nuove

•	 Agevolazione per la guida professionale in caso di 
ritiro della licenza di condurre: l’autorità di revoca ha 
facoltà di autorizzare chi ha subito il ritiro della licenza 
di condurre per un’infrazione lieve a utilizzare ugual­
mente un veicolo (nel periodo del ritiro) se necessario 
per lavoro.

Maggiori deduzioni nella dichiarazione  
d’imposta

•	 Migliore conciliazione tra lavoro e famiglia: i genitori 
lavoratori che ricorrono a una custodia esterna per i figli 
possono ora portare in deduzione fino a CHF 25 000 
nella dichiarazione dell’imposta federale diretta. L’im­
porto è quindi più che raddoppiato rispetto al passato 
(CHF 10 100).

•	 Ora è possibile portare in deduzione un massimo di 
CHF 3200 (anziché 3000) per i tragitti tra casa e lavoro.

•	 Chi ha una soluzione del terzo pilastro, nel 2023 può 
anche dedurre dalle imposte un importo massimo più 
alto: con cassa pensioni CHF 7056, senza cassa pensioni 
il 20 % del reddito netto o al massimo CHF 35 280.

Novità per gli utenti della strada e in materia di 
ritiro della licenza di condurre

•	 Più piste ciclabili – e migliori: la nuova legge sulle vie 
ciclabili impone a Cantoni e città di costruire piste cicla­
bili in maggior numero e di migliore qualità.

•	 Promozione di zone 30: viene semplificata l’introdu­
zione di zone 30. Il Consiglio federale ha deciso che le 
autorità possono istituirle anche senza una perizia.

•	 Precedenza al car pooling: per alleggerire il traffico 
e ridurre l’impatto ambientale, il Consiglio federale 
promuove il cosiddetto car pooling, ossia la condivisione 
di uno stesso veicolo tra più persone che fanno lo stesso 
tragitto. A tal fine vengono installati nuovi cartelli stra­
dali – ad esempio alle frontiere – che riservano una cor­
sia preferenziale al car pooling. Anche le corsie riservate 
agli autobus o ai taxi possono essere in parte utilizzate 
per giungere più rapidamente a destinazione.

•	 Procedura accelerata per il ritiro della licenza di 
condurre: il 1° aprile entra in vigore la procedura acce­
lerata per il ritiro della licenza di condurre. Quando la 
polizia ritira la licenza di condurre o la licenza per allie­
vo conducente, deve trasmettere il documento all’auto­
rità cantonale entro tre giorni lavorativi. Quest’ultima, 
a sua volta, deve restituire la licenza al titolare o alla 
titolare entro dieci giorni lavorativi, almeno tempora­
neamente, se entro tale termine non possiede elementi 
sufficienti per dubitare seriamente della sua idoneità 
alla guida e quindi per disporre perlomeno la revoca 
preventiva. 
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Numerose modifiche nelle assicurazioni sociali

•	 Le rendite AVS e AI sono state adeguate al rincaro a 
partire dal 1° gennaio 2023 con un aumento del 2.5 %. 
La rendita minima AVS / AI è ora di CHF 1225 (anziché 
1195) e la rendita massima di CHF 2450 (anziché 2390), 
mentre il limite per le coppie sposate è ora di CHF 3675 
(anziché 3585).

•	 La Confederazione tiene conto dell’aumento del costo 
della vita anche nelle prestazioni complementari. Le 
persone single ricevono ora CHF 20 100 all’anno (an­
ziché 19 610), le coppie coniugate CHF 30 150 (anziché 
29 415), i ragazzi a partire da 11 anni CHF 10 515 e i 
bambini con meno di 11 anni CHF 7380.

•	 Il Parlamento discuterà anche di una compensazione 
del rincaro per AVS, AI, prestazioni complementari e 
prestazioni transitorie in occasione della sessione di 
primavera. Si prevede una compensazione del rincaro 
pari al 3 % riconosciuta retroattivamente dal 1° gennaio 
2023.

•	 Finora i dipendenti che guadagnavano più di 
CHF 148 200 all’anno pagavano insieme ai loro datori di 
lavoro un contributo di solidarietà pari all’1 % del salario; 
per quanto riguarda l’assicurazione contro la disoccupa­
zione tale contributo è stato del tutto abolito.

Legittima ridotta nel diritto successorio

•	 Divorzi, convivenze extramatrimoniali, famiglie patch­
work: il nuovo diritto successorio tiene conto dell’evo­
luzione della società e offre a chi fa testamento una 
maggiore libertà. La legittima per i figli e le figlie è ora 
pari soltanto alla metà dell’eredità, mentre per i genitori 
è stata del tutto abolita. Chi fa testamento ha così più 
libertà e può lasciare di più a chi vuole.

Licenza di volo per i droni e registrazione  
obbligatoria

L’età minima per usare un drone è di 16 anni. Per il resto 
anche in Svizzera valgono le regole già in vigore nell’UE.
Chi possiede un drone con telecamera deve registrarsi. 
Solo i droni di peso inferiore a 250 grammi che non sono in 
grado di raccogliere dati personali sono esonerati dall’ob­
bligo di registrazione. Chi desidera pilotare droni di peso 
superiore a 250 grammi deve sostenere un test online en­
tro agosto 2023. I certificati rilasciati in altri Paesi dell’UE 
sono riconosciuti, al contrario delle formazioni volontarie 
già seguite. La quota di volo massima è di 120 metri. Il 
contatto visivo con il drone deve essere mantenuto in ogni 
momento (direttamente o tramite una persona assistente 
in caso di volo con occhiali video o monitor). Le zone in cui 
è consentito volare (→ link) rimangono invariate.

Premi della cassa malati più cari

Nel 2023, il conto della cassa malati obbligatoria diventa 
ancora più salato. I premi aumentano in media del 6.6 % 
per gli adulti e del 5.5 % per i bambini.

Congedo di adozione

Chi adotta un bambino o una bambina fino a 4 anni riceve 
due settimane di congedo di adozione. Le coppie possono 
dividersi liberamente i giorni di vacanza ma non possono 
usufruirne contemporaneamente. L’indennità ammonta a 
massimo CHF 220 al giorno o all’80 % del reddito da lavoro 
medio. L’adozione di un figlio del proprio coniuge o partner 
non dà diritto al congedo di adozione.

https://map.geo.admin.ch/?lang=it&topic=ech&bgLayer=ch.swisstopo.pixelkarte-farbe&layers=ch.swisstopo.zeitreihen,ch.bfs.gebaeude_wohnungs_register,ch.bav.haltestellen-oev,ch.swisstopo.swisstlm3d-wanderwege,ch.bazl.einschraenkungen-drohnen&layers_visibility=false,false,false,false,true&layers_timestamp=18641231,,,,&layers_opacity=1,1,1,1,0.6

